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    Habilitační práce Radovana Lipuse se skládá ze čtyř částí, které jsou 

rámované trochu patetickými citacemi z díla polské nositelky 

Nobelové ceny Olgy Tokarczuk. Přitom jeho práce Místo místa byla 

psaná jakoby na zastávce, v době, kdy vládl koronavirus, divadla 

nehrála a byl čas na reflexi toho, co  autor do té doby  jako režisér 

uvedl v naších divadlech. Radovana Lipuse  známe také jako režiséra 

televizních pořadů Šumná města, kde spolu s Davidem Vávrou 

putovali Čechy, Moravou a Slezskem. A jako žasnoucí architekti se 

pohybovali také  po celé zeměkouli při realizaci pořadů Šumné stopy. 

Také v tomto případě došlo k zastavení a byl  čas na  reflexi nad tím, 

co je hlavním tématem této práce: místo, které je inspirací, místo, 

které je údělem, kde se zastavujeme a opouštíme jej, místo, které má 

vždy i duchovní rozměr. Místo a jeho genius loci. Genius nikoliv ve 

smyslu, že někdo je geniální, ale ve smyslu strážný duch člověka i 

státu, obce a duch vůbec. (Slovník latinsko český a česko latinský, 

1926) A tedy strážný duch i místa.   A tady bych rád provedl jistou  

korekci, která je v práci obsažena, ale spíše skrytě a v podtextu. Autor 

psal práci  v době zastavení  a tak z jeho textu můžeme vyčíst i to, co 

je podšívkou tohoto genia loci. Myslím tím čas, genius temporis. Čas 

promítající se podle Lipuse do neklidného stavu neurotického světa, 

čas jako trvání, který vede k probouzení paměti. Čas, který si 

uvědomíte, když se vrátíte po létech tam, odkud pocházíte a 

zjišťujete, jak je to všechno najednou proti dětství malé, časem 

jakoby scvrklé. Místo je proto vždy i čas, vidění i slyšení a – paměť.  

  První část práce tvoří právě  esejistické úvahy o geniu loci, o místu 

místa, co  je pro Radovana Lipuse i východiskem jeho divadelní  

tvorby. Ne každému se zjeví onen strážný duch člověka nebo místa, 

tak jako se zjevoval Radovanu Lipusovi v Ostravě, Těšíně, Janáčkově 

Brně nebo v broumovském klášteře.  Pocházím z Příbora, kam jezdí  

turisté z Ameriky kvůli Sigmundovi Freudovi a domnívám se, že se jim 



genius loci tohoto města příliš neotevírá. Nebo když vyjdete z DAMU 

a potkáte ty davy, nevypadá to, že by se většině  zjevoval strážný 

duch Prahy. Také v druhé části s názvem Topos a Thespis najde čtenář 

další zajímavé a inspirativní esejistické úvahy tohoto druhu. 

    Naopak ve třetí  části zvané Osobnosti a ohniska Radovan Lipus  

mění styl a seznamuje nás s „kartotékou“ měst, inscenací a tvůrců, 

s nimiž je spřízněn volbou a kteří  také kroužili  kolem místa, kde 

pracovali.  A má pravdu, o kořeny místa se zajímala  často divadla 

v Ostravě, a proto vyzdvihuje osobnosti jako je Janusz Klimsza, Tomáš 

Vůjtek a další. Patřil k nim i on sám. Ale o kořeny se opírali   také ve 

Zlíně, v Brně, Jihlavě a v dalších městech. A proč ne v Mladé Boleslavi 

nebo v Mostě?  Provokativní otázka pro ty, kteří tam dělají divadlo.   

Co je  ale podle Lipuse zajímavé, že se nechají inspirovat místy nejen 

střední, ale i mladší generace režisérů a dramaturgů. A protože jejich 

představení jsou různá,  pokusil se o shrnutí do 6 trendů: uvádí se 

místní legendy, adaptace literárních děl s městem související, 

připomínají se místní osobnosti nebo významné události, vznikají 

„nové fikce“ a provádí se montážní „polyekrány míst“. Domnívám se, 

že tato část má  cenu také pro historiky českého divadla.  

   Ve čtvrté části Kazy a výkazy kazuistiky  už musí Radovan Lipus chtě 

nechtě vstoupit do řeky zvané genius loci  a genius temporis a zabývat 

se vlastní tvorbou a vlastním příspěvkem. Je to část nejhutnější a je 

na ni vidět i vývoj jeho režijní tvorby vůbec. Začalo to   inscenací 

Zpěvy šílence v Hradci Králové, následovaly inscenace  Bestiář  

v Novém Jičíně, sentimentální tramvajová rallye  Těšínské nebe, Hra o 

Janáčka v Brně, HRA-NIC-e v broumovském klášteře a další. Až 

k Českému románu  v Praze na Vinohradech. Pak už spadla opona či 

spíše klec a vládl koronavirus.  

   Znám nějaký ten čas Radka Lipuse a musím konstatovat, že je 

hravou a ludickou bytostí. Dovede rozehrát celou divadelní budovu 

jako v Novém Jičíně a v Ostravě do hry v celé budově od sklepa po 

střechu zapojil i všechny soubory, činoherní, operní i baletní. Když 



jsem sledoval ostravské divadlo, kde byli vedle sebe tehdy Juraj Deák, 

Radovan Lipus a Janusz Klimsza, tak poslední dva tvořili kontrast: 

Lipus svou hravostí a Klimsza spíše dramatičností. Juraj Deák byl 

podle mne spojkou. A tak se domnívám, že díky této hravosti si 

rozuměl i s Davidem Vávrou v Šumných městech.  Jeho hravost je 

přitom zajímavá, neboť s ní dokáže  často sjednocovat  

nesjednotitelné.     Napsal jsem kdysi recenzi na jeho disertační práci  

s názvem Scénologie Ostravy a musím konstatovat, že i v této práci  

používá  jazyk plný obrazů, metafor, přirovnání a musím také dodat, 

že i zde s jemu vlastní hravostí sjednocuje  zdánlivé paradoxy.  Tehdy 

jsem použil oxymóron J.L. Borgese černé slunce, protože šlo o 

Ostravu. Když ale čtete jeho pasáže o inscenaci  Těšínské nebe, kde 

žily vedle sebe  dlouho dvě zcela odlišné kultury a vypadalo to, že už 

nemají nic společného a každá jde svou cestou. Dokazovaly to i 

oficiální divadelní festivaly Na hranici, kam do polského Těšína přijel 

soubor z Varšavy a  na jejich představení přišli jen diváci z polského 

Těšína. A když přijely soubory z Čech, tak  v hledišti těšínského 

divadla seděli diváci z Českého Těšína. Zatímco Lipusovi stačilo, aby 

s pomocí česko polského souboru a dětské hračky, tramvaje, která 

kdysi spojovala obě města v jediné, se nespojitelné spojilo v jedno, v 

jediný strážný duch místa. Stačilo probudit paměť a v hledišti seděli 

Poláci i Češi.  

    A to mne vede k tomu, abych  vyzvedl v inscenacích Radovana 

Lipuse, které se zabývají strážným duchem místa a času i druhou 

vlastnost jeho režií. Radovan  Lipus je poutníkem a o poutníkovi se 

zmiňuje  v citaci z díla Olgy Tokarczuk. Také jeho představení mají 

většinou podobnou montážně a mozaikově budovanou 

„cestovatelskou nebo poutnickou stavbu“. Je pro diváky a zde i 

čtenáře Poutníkem z  Labyrintu světa  a ráje srdce J.A. Komenského. 

Cestuje světem, nezůstává v jednom souboru, ale odhaluje skrze 

něco konkrétního to univerzální. Není turistou měst  a zemí, který si 

všechno nafotí, aby mohl doma říct, že tam  byl. Je jako  Komenského 



Poutník, který nás  zbavuje iluzí a nabízí  pravdy strážného ducha míst 

a času. Doufám, že někdy uvede na jevišti Komenského Labyrint. 

    V závěru práce se Radovan Lipus  zmiňuje ještě o výuce na DAMU, 

takže spřízněnost s Komenským by tu byla i v tomto ohledu. A 

protože chci  doporučit jeho práci k publikaci, tak by tuto 

pedagogickou činnost  podle mne  mohl rozšířit ještě o pátou část, to 

znamená o zkušenosti práce se studenty.   

   Práci Radovana Lipuse rád doporučuji k obhajobě.  

Hyvnar Jan                


